



为消防车让路  
不为生命通道添堵

民生  
置顶

A05

# “添堵”消防通道的不止私家车

还有物业公司设置的门禁、石礅、挡车桩



洛阳一小区消防通道门口，挡车桩阻挡了消防通道，柱外还停着几辆私家车

消防通道随时保持畅通、任何时候都不得占用，本该是常识。可很多人为了方便，忽略了潜在的安全隐患。小区的消防通道为何形同虚设？近日，东方今报·猛犸新闻记者走进河南各地市，实地探访“生命通道”占用情况。

□东方今报·猛犸新闻记者 徐先友 张超飞 张欢欢 于艳彬 李俊珂 实习生 罗聪 高君晓 王昊宇/文图

## 平顶山 广告牌、私家车占用消防通道

1月6日，记者走访平顶山市多个小区，发现一些老旧小区由于车位有限，“消防通道”被占用情况相当严重。

“我们小区经常有车辆停在消防通道上，晚上尤其严重。”金建小区一名业主提及此事满腹牢骚，“楼之间的道路两侧基本被车占满了，加上随意停放的电动车，稍宽点的汽车根本过不去，别说消防车了。一旦发生火灾，后果不堪设想。”

走进金建小区，记者发现，正对小区大门的道路上，醒目地写着“消防通道 禁止占用”，并画上了网格线，不远处则停放着几辆车。除此之外，楼与楼之间的道路两边，被私家车和电动车占满。

该小区一名门卫告诉记者，小区有11栋楼，停放了200余辆

车。由于停车位紧张，除了楼前公共停车位之外，大部分车辆占用消防通道停车。

随后，记者在建东小区也发现了同样的情况。多条进出小区的消防通道上都设置了停车位，再加上流动商贩，更显得狭窄。采访期间，一辆私家车迎面而来，对面一辆电动车不得不避让在两边停放的汽车之间，私家车才勉强通过。此外，由于小区内还有一所中学和幼儿园，上下学期间更是拥堵不堪。

记者又先后走访了诸葛庙社区、葡萄园社区、黄楝树社区等，发现消防通道违规停放车辆较普遍，部分小区甚至存在消防通道入口被广告牌遮挡现象。

为何小区的消防通道形同虚设？平顶山市卫东区住建局物业

科李姓负责人告诉记者，老旧小区停车问题突显，占用消防通道的问题一直存在。由于物业部门无权划定停车位，只能劝阻占用消防通道者，或通过公安消防部门进行强制执行。他表示，下一步，将加强对小区物业的管理，确保“生命通道”不被占用。

“目前，平顶山市老旧小区普遍存在车位不够用、占用消防通道停车的现象。接下来，我们将继续加强监督，对这类情况进行严厉处罚，争取让小区消防通道畅通无阻。”平顶山市消防救援支队一位负责人告诉记者，鉴于老旧小区车辆流动性大，仅靠执法部门监督难度较大，希望市民自觉抵制占用消防通道行为，还小区一个安全文明的环境。

## 洛阳 小区消防通道擅自加装挡车桩

1月5日，记者随机暗访了洛阳市几个住宅小区，发现其中一个小区的两个消防通道都出现堵塞情况，还有小区私拉乱接充电线现象严重，安全隐患突出。

下午3时许，记者来到了洛龙区顺驰洛阳第一大街2期住宅小区，在靠近宜人路方向的消防通道门口，发现大门上挂有“消防通道 禁止停车”的红色标识牌。然而正对消防通道门口，有三个高

约40厘米的挡车桩，刚好阻挡了消防通道，挡车桩外边还停着几辆私家车。而小区内部正对着通道门口，同样有两根高约50厘米的挡车桩，通道口也停着几辆私家车，把消防通道从里到外堵得死死的。

与此同时，记者发现，正对着消防通道出口过人行步道和非机动车道后，被一个宽约两米的绿化带挡了起来，并没有直接连通机动

车道。一旦发生火灾，消防车要想进入小区，必须绕道人行步道才能进去。

随后记者来到了位于太康路上的该小区另一个消防通道门口，发现路面上喷有“消防通道”四个大字，大门上同样挂有“消防通道禁止停车”标识牌，然而在小区内部的通道口，却被三块巨大的石头拦住了，外边出口则被几辆私家车挡着。

## 安阳 设置门禁、石礅 物业公司公然侵占消防通道

1月6日，在安阳市一些小区走访时，发现多个小区均有挤占、堵塞消防通道的状况，其中私家车较多，但也有物业公司设置门禁、石礅等现象。

地面上明明写着“消防通道 禁止停车”，可还是停着汽车、电动车等，使本就不宽的消防通道更加狭窄。这是记者在文峰区“海兴·御花园”小区36号楼北侧、31号楼北侧看到的一幕。除了36号楼、31号楼北侧挤占消防通道较严重外，其他地方也或多或少有私家车停在消防通道上。

“我们正在制作隔离桩，力争15日前全部安装到位。”当记者在该小区拍摄视频时，自称是小区物业的黄师傅上前询问记者身份，并表示，他们刚接到通知，目前正在整改。虽然他们也多次通知业主不准将车辆停在消防通道上，但业主根本不听。目前，物业正在采取设置隔离桩等措施阻止私家车乱停。

在北关区博书苑A区，记者同样发现私家车挤占消防通道现象，特别是在1号楼、2号楼南侧和3号楼东侧，私家车就停在写有“消防通道”字样的道路上。记者看到，一些空着的公共车位被安上锁桩，根本无法停车。

在文峰区文华苑小区，私家车挤占消防通道的现象也很普遍，“消防通道禁止占用”的标语、公示牌有多处，但私家车好像视而不见。

除了私家车挤占消防通道外，记者在走访中还发现一些物业公司为了所谓的小区安全，公然在消防通道上设置门禁系统，并摆上石礅，严重堵塞消防通道。

在北关区“四季花都”小区，远远地就看见南门前写有“消防通道”字样的道路上摆放了10多个石礅，记者3人合力也很难挪动。进入小区，发现东边两侧的消防通道上分别设置了门禁系统，门禁系统下面是10多厘米高的水泥台阶，把原本4米左右宽的消防通道隔离开来了，由此导致消防通道最宽一侧的道路不到2.5米，而根据《建筑设计防火规范》，消防通道的净宽度和净空高度均不应小于4米。

在小区楼前的其他入口，记者也发现多处道路上都设置了石礅，消防车根本无法通过。

“石礅和门禁系统是领导设置的，我只是一个保安，不了解情况。”在该小区东门岗，自称建源物业公司的保安人员说。由于临近中午，记者在该小区物业处没有见到公司领导。

民生  
1+1

生命只有一次，任何时候都容不得“侥幸”二字。作为“生命通道”的消防通道，时刻都应保持畅通，别总等到大火蔓延，才知道消防通道堵不得。